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ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΚΥΛΩΝ: ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΙ Ο ΠΟΛΙΤΗΣ 
 

Οι ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς στον τόπο μας είναι πολλοί και ο αριθμός τους αυξάνεται 
συνεχώς. Ο σκύλος αποτελεί το συνηθέστερο κατοικίδιο ζώο, όχι μόνο λόγω της προσφοράς 
του στον άνθρωπο μέσω της ψυχαγωγίας και της συντροφιάς που του παρέχει, αλλά και διότι 
αποτελεί ένα ζώο έξυπνο και εύκολα εκπαιδεύσιμο το οποίο χρησιμοποιείται ευρέως ως 
πολύτιμο βοήθημα του ανθρώπου σε μεγάλο αριθμό εργασιών. Η υπεύθυνη ιδιοκτησία του 
ζώου αυτού αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για την προστασία και καλή διαβίωσή του.  
 
Ο σκύλος αποτελεί κατά κοινή ομολογία τον καλύτερο φίλο του ανθρώπου, αλλά σε καμία 
περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί παιχνίδι. Ο κατοικίδιος σκύλος είναι ένα ζώο το οποίο 
εξαρτάται άμεσα από τον άνθρωπο και η κατοχή του προϋποθέτει φροντίδα,  σεβασμό προς τις 
ανάγκες του και πάνω από όλα υπευθυνότητα και ως εκ τούτου οι ιδιοκτήτες σκύλων οφείλουν 
να μεριμνούν τόσο για την υγεία και τη φροντίδα των ζώων τους, όσο και για τη σήμανση και την 
εγγραφή τους.   
 
• Νομοθεσία 
Στην Κύπρο, η κατοχή σκύλου διέπεται από τους περί Σκύλων Νόμους του 2002 και του 2005, 
όπως αυτοί τροποποιούνται ή αντικαθίστανται. Στους νόμους αυτούς, μεταξύ άλλων, 
καθορίζονται οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών σκύλων, στις οποίες περιλαμβάνονται η 
υποχρεωτική σήμανση των σκύλων, η εγγραφή τους σε μητρώο που τηρείται στις Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες και απόκτηση άδειας κατοχής από την τοπική αρχή (Δημοτικό ή Κοινοτικό 
Συμβούλιο) του τόπου διαμονής του σκύλου. 
 
• Σήμανση των σκύλων 
Η μόνη αποδεκτή μέθοδος σήμανσης των σκύλων στην Κύπρο είναι με την εμφύτευση 
υποδόρια στο σώμα του ζώου ηλεκτρονικής μικροσυσκευής αναγνώρισης (μικροτσίπ). Η 
σήμανση των ζώων αποκλειστικά με δερματοστιξία (τατουάζ) δεν είναι αποδεκτή στην Κύπρο. 
Ένα ζώο μπορεί βεβαίως να φέρει τατουάζ αλλά διά νόμου πρέπει να φέρει και μικροτσίπ. 
 
Το μικροτσίπ τοποθετείται στο δεύτερο ημιμόριο του τραχήλου και ανάμεσα στις δύο ωμοπλάτες 
του ζώου. Η τοποθέτηση του είναι πάρα πολύ απλή και μπορεί να γίνει από οποιοδήποτε 
εγγεγραμμένο ιδιώτη κτηνίατρο. Μετά την τοποθέτηση του μικροτσίπ, ο κτηνίατρος εκδίδει ή 
ενημερώνει ανάλογα το βιβλιάριο υγείας ή το διαβατήριο του ζώου, στο οποίο αναγράφονται τα 
στοιχεία του ζώου και του ιδιοκτήτη του. 
 
• Εγγραφή των σκύλων στο μητρώο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 
Η εγγραφή των σκύλων στο μητρώο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών είναι δυνατή μόνο μετά τη 
σήμανση του ζώου και γίνεται είτε απευθείας μέσω του διαδικτύου από τον κτηνίατρο που 
διενήργησε τη σήμανση, είτε σε ένα από τα κατά τόπους Επαρχιακά Κτηνιατρικά Γραφεία. Όταν 
εφαρμόζεται η διαδικασία της διαδικτυακής εγγραφής από τον ίδιο τον κτηνίατρο που έχει 
διενεργήσει τη σήμανση του σκύλου, δεν απαιτείται η μετάβαση του κατόχου του ζώου στις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες για πραγματοποίηση της εγγραφής. Στην περίπτωση, όμως, που ο 
κτηνίατρος δεν έχει αποκτήσει πρόσβαση στο σχετικό μητρώο, τότε ο κάτοχος του σκύλου 
πρέπει υποχρεωτικά να μεταβεί σε ένα από τα κατά τόπους Επαρχιακά Κτηνιατρικά Γραφεία για 
εγγραφή του ζώου του. 
 
Μετά την εγγραφή του σκύλου εκδίδεται πιστοποιητικό εγγραφής και μόνιμης σήμανσης, το 
οποίο δίδεται στον ιδιοκτήτη.  
 
Σημειώνεται ότι από το 2009 δεν υπάρχουν οποιαδήποτε τέλη εγγραφής των σκύλων στο 
μητρώο των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών και έτσι η εγγραφή των σκύλων στις Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες είναι πλέον δωρεάν.  
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Η σήμανση ενός σκύλου έχει νόημα μόνο εάν ακολουθηθεί από την εγγραφή του στο σχετικό 
μητρώο που τηρείται στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, καθώς η αναζήτηση των στοιχείων του 
ιδιοκτήτη ενός ανευρεθέντος ζώου το οποίο φέρει μικροτσίπ αλλά δεν έχει εγγραφεί στο μητρώο 
των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, είναι πρακτικά αδύνατη. 
 
• Άδεια κατοχής σκύλου 
Μετά την εγγραφή, ο ιδιοκτήτης πρέπει οπωσδήποτε να αποταθεί στην τοπική αρχή του τόπου 
διαμονής του σκύλου για απόκτηση της σχετικής άδειας κατοχής, προσκομίζοντας το 
πιστοποιητικό εγγραφής και μόνιμης σήμανσης και το βιβλιάριο υγείας ή το διαβατήριο του 
ζώου.   
       
Για περισσότερες πληροφορίες, οι πολίτες μπορούν να αποταθούν στις Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες, καθώς και στο Δημοτικό ή Κοινοτικό Συμβούλιο της περιοχής τους. 
 
 
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ,  
ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ  
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 


